«Прииде час и время приближеся… Дерзайте братья  и други!».

(Интегрированный классный час- экскурсия в 6 классе, посвящённый 625 годовщине Куликовской битвы).

Функции классного часа:

I. Просветительская. 

Расширить знания учащихся о ключевых событиях истории России. Познакомить с яркими историческими личностями и с их вкладом в дело освобождения Руси от иноземного ига.

II. Ориентирующая.

Ориентировать на необходимость освоения и углубление знаний по истории и краеведению. Работать над формированием патриотических чувств на примерах героизма русских князей.

III. Воспитательная, формирующая.

Актуализировать знания истории. Способствовать развитию навыка монологической речи. Учить высказывать своё мнение, развивать внимание, самостоятельность. Воспитывать патриотизм на примерах героизма и самопожертвования русских воинов, 

Оборудование.

Картины «поединок Пересвета и Челубея», «Утро на Куликовом поле», иллюстрации снаряжение русского и татарского воинов, карта «Борьба Руси с иноземными захватчиками». Фотографии из школьного музея, икона Сергия Радонежского, рисунки детей по теме Куликовская битва.  

Литература.

 Хрестоматия по истории России.

Учебники по истории России,

Материалы школьного музея.

Мультимедийное пособие «Энциклопедия истории России».

План мероприятия.

A. Посещение школьного музея. 

           1 этап состязания дружин «Бой богатырей» (выступление двух учащихся по темам «Куликовская битва» и «Князь Владимир Хоробрый»).

Ксюша и Авенир.

                2 этап состязания дружин  «Воинские доспехи» (выступление двух           учащихся с описанием снаряжения русского и монгольского воина).

    Наташа и Даниил.

Заключительное слово зав. музеем.

B. Возвращение в класс.

               3 этап состязания дружин  «Ожившая летопись» (выступление двух учеников с отрывками из «Задонщины»).

Кузя и Дамир

               4 этап состязания дружин «Зашита проектов» (памятный знак в Турово и Сергий Радонежский). Вера и Сергей Х.

Подведение итогов.

Вступительное слово классного руководителя. Начало игры.

1. Бой богатырей.

1)  Куликовская битва.

8сентября 1380 года на Куликовом поле, находящемся на правом берегу Дона при впадении в него реки Непрядвы, произошло сражение между объединенным русским войском и монголо-татарской ратью, вошедшее в историю как Куликовская битва. Во главе русских войск стоял Великий князь Дмитрий Иоаннович, татарской ратью командовал хан Мамай. В русское войско вошли дружины более 20 княжеств: всего свыше 150 тысяч всадников.Но ещё не вся Русь выступила на стороне князя, осмелившегося поднять оружие против татар. Под своими знамёнами Дмитрий смог собрать в 1,5 раза меньше воинов чем Мамай. В центре Дмитрий поставил Большой полк – основные силы под руководством литовских князей Андрея и Дмитрия Ольгердовичей, по флангам находились полки Правой и Левой руки. С востока войско прикрывал Засадный полк Владимира Андреевича Серпуховского и Дмитрия Михайловича Боброк-Волынского. Битву начали два богатыря_ Пересвет и Челубей. Как вихри  они помчались навстречу друг другу и оба упали пронзённые копьями. Такой исход поединка предрекал битву кровавую и длинную. После поединка Пересвета и Челубея, монголы налетели на Передовой полк русских. Началась кровавая сеча, которая продолжалась несколько часов. "... И устремились в бой, и сошлись вместе обе силы, и была долгой брань беспощадная и сеча жестокая". ("Задонщина") Русские войска стойко выдерживали удары ордынцев. Князь Дмитрий Иванович ,переодевшись простым воином, стал в первых рядах новобранцев, чтобы поддержать этих ещё неопытных воинов. В первые часы битвы он был тяжело ранен. Но русичи не дрогнули После того как легкая конница татар была смята русскими витязями, Мамай пустил в ход свой резерв_ тяжёлую конницу, которая смогла разметать полк Левой руки князя Дмитрия Ивановича. В критический для русских момент в бой был введен Засадный полк, находившийся в Зеленой дубраве. Князья Дмитрий Боброк-Волынский и Владимир Серпуховской продолжили битву. Это решило исход сражения. Поддержанные новыми силами русские войска перешли в наступление. Ордынские отряды дрогнули и обратились в бегство. Мамай с небольшим отрядом также бежал с поля битвы. Куликовская битва имела огромное значение для Руси: она показала какой силой обладают объединённые русские войска, вся Русь увидела возможность борьбы и победы над монголо-татарами . Эта битва стала началом освобождения Руси от ордынского ига.
2) Владимир Андреевич Храбрый, князь Серпуховской.(1353-1410)
   Владимир Андреевич Храбрый был младшим сыном удельного Московского князя Андрея Иоанновича, внуком Иоанна Калиты. Родился он 28 июля 1353 года, на сороковой день после кончины своего отца – первого серпуховского князя. Он был  другом и соратником князя Дмитрия. В детстве их обоих воспитывал митрополит Алексий, который внушал своим воспитанникам идеи единства. Князь Владимир получил хорошее образование. Он знал греческий, литовский и татарский языки. Юный Владимир увлекался соколиной охотой, особый интерес проявлял к оружию и военному делу. В нашей местности есть легенда, что в юности князь Серпуховской охотился с соколом на уток, куропаток, перепёлок в лесах у села Турово.

 Владимир Андреевич совершил немало самостоятельных походов.
   Князь Серпуховской принимал активное участие в Куликовской битве. Вместе с князем Боброк-Волынским он командовал Засадным полком. Атака засадного полка стала решающим  моментом в битве. Свежая русская конница, вихрем вырвавшись из дубравы, обрушила удар на татар во фланг и тыл. Он был настолько стремителен и страшен, что ордынцев, смятых и разгромленных, охватила паника. Их конница бросилась бежать, смяв свою же пехоту, устремилась к Красному холму, где находилась ставка Мамая. Есть мнение, что именно Владимир Андреевич нашёл раненного князя Дмитрия Ивановича среди тел погибших воинов на Куликовом поле. За проявленную на поле Куликовом храбрость князь Владимир заслужил прозвище "Храбрый".

   После нашествия Мамая он много сделал для укрепления своего удельного города Серпухова. В честь победы на Куликовом поле он построил Зачатьевский собор и церковь Покрова в Высоцком монастыре.
 Владимир был женат на дочери князя Литовского Елене Ольгердовне. Умер князь 4 мая 1410 года, погребен в Московском Архангельском соборе.

2 этап Слово классного руководителя
1)  Снаряжение татарского воина.

Во второй половине 12 века зарождается государство у кочевых племён, живущих в степях от великой Китайской стены и до озера Байкал. Это были очень воинственные племена. Татаро-монголы с детства учили своих детей скакать на коне, стрелять из лука, бросать аркан. Суровыми методами поддерживалась дисциплина в татарском войске. За проступок воина наказывали ещё 10 человек из его отряда и всю семью. Всадники были вооружены луками со стрелами, короткими саблями, копьями, арканами. В бою за города они использовали стенобитные орудия. Одежда воина состояла из металлического шлема с конским хвостом на макушке, иногда голову дополнительно защищала накидка из тонкой проволоки. Толстая кожаная куртка могла защитить от стрел противника и не сковывала движений. Обувались татары в мягкие кожаные сапоги. Их невысокие лошадки  были быстры и выносливы.

2)   Снаряжение русских витязей.

Оно почти не отличалось от доспехов средневекового европейского рыцаря. В его состав входили большой шлем, полностью закрывающий голову и лицо, который носили поверх кольчужного капюшона. Грудь прикрывала кольчуга, сплетённая из металлической проволоки, которая одевалась на матерчатую рубаху с разрезами спереди и сзади для верховой езды. Применялись и пластинчатые латы_ стальные наколенники, налокотники, наплечники Латы применялись и для защиты коней. В походе русское войско шло налегке. Тяжёлое снаряжение и доспехи везли в обозах  Если враг нападал внезапно, витязи не успевали переодеться. Ведь в этом ему должны были помочь несколько оруженосцев. Все вооружение могло весить до 30 кг. Конный витязь был вооружён секирой или булавой, длинным тяжёлым мечом, который крепился у седла. В правую руку он брал копьё,  левой управлял конём. Перед боем надевались боевые рукавицы. Арсенал бойца мог быть дополнен саадаком (лук и стрелы) кинжалом, лёгким боевым топориком.  

Заключительное слово руководителя музея.

3 этап. Возвращение в класс. Слово классного руководителя.

Ожившая летопись

1) . «Летописная повесть о побоище на Дону».

И было это в шестой час дня, начали появляться поганые… И тут приготовились татарские полки против христиан. И встретились полки; и, великие силы увидав, пошли, и гудела земля, горы и холмы тряслись от множества воинов бесчисленных… Когда бились они с шестого часа до девятого, пролилась как дождевая туча кровь обоих_ русских сыновей и поганых… А Мамай, в страхе затрепетав и сильно застонав, сказал: «велик Бог христианский и велика сила его».и сам обратившись в бегство быстро побежал обратно к орде… и гнали поганых до речки Мечи.» 

2)  Великий же князь пришел к реке Дону за два дня до Рождества Святой Богородицы. Одни говорили ему: «пойди, князь, за Дон», а другие сказали: «не ходи, так как умножились враги наши, не только татары, но и Литва и рязанцы»…Дмитрий сказал брату своему и всем князьям и воеводам великим: «Подошло, братья время битвы нашей…» на следующий день,  в субботу рано, 8 сентября, в самый праздник была тьма великая по всей земле, мгла, не было света от утра до третьего часа. Перешёл князь за Дон, в Мамаеву землю. Господь Бог один вёл его.

4 этап Защита проектов. Слово руководителя музея.

Куликовская битва и земля серпуховская.

В учебниках по истории говорится, что князь Дмитрий Иванович повел свои полки из многих земель Северо –Восточной Руси сначала к Коломне, из неё- к Лопасне, левым берегом Оки, затем на юг от неё, к Дону. Исследования наших краеведов оживляют эти сухие строчки учебника. Они говорят, что по пути из Коломны на Куликово поле князь проходил через село Турово. Он шёл по старому руслу реки Лопасни, через озеро Туровское, мы его называем Долгое. Здесь он сделал остановку, напоил  коня. Местная легенда гласит, что уставший от долгого перехода князь, уснул на спине своего боевого коня и ему приснился сон. В этом сне он видел себя победителем над полчищами татар.

Жители села Турово в честь 600- летия Куликовской битвы поставили памятный знак Дмитрию Донскому. А место, где проходила конница князя, носит название ручей-родник Д. Донского. Я нарисовал этот памятный знак, и считаю, что серпуховская земля достойна  уважения. Ведь князь не просто прошёл по нашей земле. Отсюда вместе с ним и с серпуховским князем Владимиром Андреевичем к берегам Дона ушли наши предки защищать русскую землю.

Сергий Радонежский, основатель Троице-Сергиева монастыря
(1321-1391)
   Сергий родился в боярской семье.  В 1337 году он поселился в пустынь около города Радонеж.  Позже основал Троице-Сергиев монастырь и стал его первым игуменом.  Монастырь принимала активное участие в подготовке Куликовской битвы.
   Сергий Радонежский был сторонником объединения русских земель вокруг Москвы и призывал к борьбе с монголо-татарским игом.  Его называли печальником  земли  русской.   8 октября в России отмечается день памяти этого русского святого.    На протяжении многих веков молитвы святого старца защищают и помогают в самые трудные моменты в истории нашей страны.   Он убеждал князей смирить гордыню и объединиться для борьбы с монголо-татарами.    В 1380 году Сергий Радонежский благословил Великого князя Дмитрия Иоанновича на битву с моноголо-татарами.   Он беседовал с князем, который хотел знать, ждёт ли его успех в предстоящей битве.   Святой старец, обладавший пророческим даром , предсказал, что битва будет страшной, но русское войско победит. Он отправил к князю Дмитрию Ивановичу в знак благословения двух иноков: Пересвета и Ослябю. Сергий первым возвестил о победе русского войска так как мысленно был на Куликовом поле и видел всё, что там происходило.  Русская православная церковь канонизировала Сергия Радонежского.
Подведение итогов состязания дружин. Заключительное слово классного руководителя.

«Прииде час и время приближеся дерзайте братия и други!»

Классный час-экскурсия в школьный музей по теме «Куликовская битва»

Провели  классный руководитель 6 класса Щербинкина Н. А. и руководитель музея Сорокина Р. Н.

