Интегрированный урок МХК – история: «День народного единства».

Цели:

1. Познакомить учащихся со смыслом этого нового для России праздника. Показать, как идея народного единства отражалась в произведениях русской культуры.

2. Учить анализировать, делать монологические высказывания.

3. Воспитывать чувство патриотизма, способность к совместным действиям.

Оборудование урока.

Иллюстрации икон «Троица» и Казанской Божьей Матери, пластинка с оперой «Иван Сусанин», проигрыватель. Карточки с вопросами для детей. 
Понятия, термины.

Структурные компоненты урока.

I Организационный - подготовка рабочего места, приветствие, настрой на работу. 
Ключевым словом сегодняшнего урока будет Единение. Сегодня у нас интегрированный урок. Мы объединим историю, МХК и духовное краеведение Подмосковья. Для изучения темы мы объединим усилия двух педагогов и двух классов. Надеюсь, это единение поможет нам глубоко и интересно раскрыть тему сегодняшнего урока.
Подготовка к восприятию новой темы – постановка проблемы, определение места урока, 
 Темой урока будет новый Российский праздник, который в нашей стране отмечают 4 ноября. Как называется этот праздник? Что россияне празднуют в этот день?   

Эпиграф.

Напоминать юношеству  о подвигах предков, 

знакомить его со светлейшими эпохами народной истории,

сдружить любовь к Отчеству с первыми

впечатлениями памяти – 

вот верный способ привития народу любви к Родине.

(польский поэт Немцевич). 

II Изучение нового материала.

План изучения нового материала
1. Значение единения для русского народа. (учитель истории).    

2.    Идея единства в иконе Рублёва «Троица». (ученица 8 кл. Сёмина О.)
3.   Смутное время в России, (ученики 7 класса Харенко Витя и Соломонова Н.)
4.   Идея единения народа и государства в опере Глинки «Иван Сусанин», (ученица 8 класса Зайчикова К.). 
1. История нас учит тому, что в переломные моменты истории,  в дни суровых испытаний выживает тот народ, который смог собрать силы воедино, нанести удар по врагам, поразить их сплоченностью рядов, согласием, общей целью. Именно в такие моменты происходит становление наций, формируется национальное самосознание. 
Мы сегодня затронем два переломных момента истории России: свержении монголо-татарского ига и Смутное время. Общим для этих исторических периодов было то, что страна стояла на грани гибели, и только единение всех народных сил спасло Русь в 15 веке и Россию в 17 веке. Посмотрим, как идея единения отразилась в  великих произведениях русской культуры иконе и опере.

2. Идея единства в иконе А. Рублева «Троица», (сообщение уч-ся 8 кл. Сёминой О.)

Знаем мы о его жизни очень мало. Родился Андрей около 1370 года, молодость свою провёл в Троице-Сергиевой лавре, где и постригся в монахи. Многие годы он был иноком Андроникова монастыря, раскинувшегося на берегу Яузы. Умер около 1430 года.

Не было мира на Руси в те годы. В 1408 году, когда Рублёв и Даниил Чёрный украшали фресками Успенский собор во Владимире, хан Едыгей подошёл под самую Москву. Горели Серпухов, Ростов Великий, Переяславль, Нижний Новгород, лежала в развалинах Сергиева обитель. Не случайно в сцене «Страшный суд» художники изобразили среди праведников и святых столько воинов – защитников земли Русской. Особое место среди работ Андрея Рублёва занимает «Троица». Не реальных людей писал мастер, пред нами ангелы, символическое воплощение триединого божества. Но это и образ человеческой мечты, его, Рублёва, мечты о мире, любви и победе добра над злом, мечты об идеальном прекрасном человеке.

 В «Троице» Рублёв отказался от традиционных изображений праведного Авраама, его жены Сары, хлопочущих о трапезе нежданных гостей. Ведь это не иллюстрация, не бытовая сцена, но поэтический символ, иносказание, не нуждающееся в реальном времени и пространстве. Ничего лишнего, необязательного: только стол, чаша с головой жертвенного тельца, дуб, скала, дом на заднем плане. И трое юных ангелов с золотыми крыльями за плечами и с посохами путников в руках. Их неслышная беседа о самом главном и важном – о любви, смиреной кротости, самопожертвовании ради блага других. Икона наполнена необычайной чистотой, благородством и хрупкой одухотворённостью персонажей. Математический расчёт соединил их в круг. Для Рублёва круг - это не просто форма, а ёмкий символ неба и света веры, надежды и любви.

Вопрос классу: в какой период создана эта икона? Какая геометрическая фигура в этой иконе несёт идею единства? Что в иконе означает жертву во имя людей?

3. Смутное время в России. Харенко Витя.
В начале 17 века Россия переживает политический кризис, который вошёл в историю как смутное время. Началось оно с пресечения древней правящей династии Рюриковичей. Царь Иван Грозный не оставил достойных наследников царской власти. Ещё при жизни немощного сына Ивана 4 Фёдора Иоанновича у руля власти оказался его шурин Борис Годунов, который после смерти Фёдора был избран на престол. В начале века на русском престоле один за другим оказываются различные самозванцы, проходимцы, авантюристы. Силы, стоявшие за этими царями, решали свои частные проблемы, искали своей выгоды. Каждый  искал своего царя или ставил своего кандидата на царство. Никого не заботила судьба России, её народа. Казалось, весь русский народ поднялся против всякого государственного порядка, во имя личных льгот, т. е. во имя анархии. Этой анархией воспользовались наши иноземные соседи Польша и Швеция. Они начали рвать Россию на куски, отрывая от неё одну территорию за другой. 

 В конце 1611 г. Московское государство представляло зрелище полного видимого разрушения. Поляки взяли Смоленск; польский отряд сжег Москву и укрепился за уцелевшими стенами Кремля и Китая-города; шведы заняли Новгород и выставили одного из своих королевичей кандидатом на московский престол; на смену убитому второму Лжедимитрию в Пскове уселся третий, какой-то Сидорка. Между тем страна оставалась без правительства. Боярская дума,  упразднилась сама собою, когда поляки захватили Кремль, где сели и некоторые из бояр со своим председателем кн. Мстиславским. Государство, потеряв свой центр, стало распадаться на составные части; чуть не каждый город действовал особняком, только пересылаясь с другими городами. Государство преображалось в какую-то бесформенную, мятущуюся федерацию. Но страна не погибла, оставались еще крепкие связи национальные и религиозные: они и спасли общество. С конца 1611 г., когда изнемогли политические силы, начинают пробуждаться силы религиозные и национальные, которые пошли на выручку гибнувшей земли.

Вопрос классу: Какая опасность угрожала России в начале 17 века? Почему Россия оказалась на грани гибели?

Соломонова Наташа.

На защиту России стали простые люди: горожане, крестьяне казаки. Всю эту народную мощь организовали два великих гражданина России нижегородский купец Козьма Минин и Князь Дмитрий Пожарский. Духовенство также старалось всеми средствами благочестия ободрять народ. В разных городах, в знак покаяния, для умилостивления Божия гнева, налагались особые строгие посты, совершались молебны о спасении отечества, ходили утешительные вести о разных видениях и откровениях с целью поддержать падающий дух народа; троицкие власти рассылали свои призывные грамоты одна за другой. 

На всенародной сходке у собора Козьма Минин говорил народу в таком смысле: "Православные люди, похотим помочь Московскому государству, не пожалеем животов наших, да не токма животов - дворы свои продадим, жен, детей заложим и будем бить челом, чтоб кто-нибудь стал у нас начальником. Дело великое! Мы совершим его, если Бог поможет. И какая хвала будет всем нам от русской земли, что от такого малого города, как наш, произойдет такое великое дело: я знаю, только мы на это подвинемся, так и многие города к нам пристанут, и мы избавимся от иноплеменников".

Нижегородские грамоты повсюду читались на народных сходках, потом постановлялись приговоры, собирали деньги на жалованье ратным людям. Затем из ближних городов приходили в Нижний и ополчения. Пришли туда дети боярские из Арзамаса, пришло рязанское ополчение. Это всенародное единение спасло Россию. В 1612 году Народное ополчение Кузьмы Минина и князя Пожарского изгнало поляков из Москвы. Вскоре был избран новый царь из семьи Романовых. Началось постепенное возрождение страны. Произошло  это 4 ноября 1612 года. Это был день Казанской иконы Богоматери, защитницы Москвы. Эту дату мы отмечаем как день народного единства, которое спасло Россию от гибели в Смутное время. 

Вопросы классу: Какие силы смогли защитить нашу страну? Какого числа,  и в каком году народное ополчение изгнало поляков  из Москвы?

4.  Идея единения народа и государства в опере Глинки «Иван Сусанин», (ученица 8 класса Зайчикова К.). В дореволюционной России прекрасно знали и понимали значение этого события. На эту тему было написано много литературных и музыкальных произведений.  Одно из них – опера М. И. Глинки «Иван Сусанин».

Выступление Зайчиковой К. Отрывок из оперы «Иван Сусанин»

Вопросы классу: 
На каком реальном событии основан сюжет оперы? 
Во имя чего Иван Сусанин пожертвовал жизнью?  
Как первоначально называлась опера? 
Придумайте своё название «Жизнь за….»

.
V Закрепление и систематизация знаний. О каком празднике шла сегодня речь? Для чего необходимо единение сил народа? Могла ли без этого единения выжить наша страна? Нужно ли единение сегодняшней России? Почему вы так считаете? 
VI Организация домашнего задания. Рассказать дома об этом празднике. 
