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При изучении теоретического материала на уроках истории важным приемом познавательной деятельности учащихся является оценка исторического события, явления. На уроках истории необходимо способствовать формированию гуманистического подхода к явлениям прошлого и современности, оценке событий с точки зрения общечеловеческих ценностей. Воспитательная роль истории предусматривает формирование у учащихся личностного оценочного отношения к широкому кругу исторических явлений, культурному наследию, к историческим деятелям.

В 8-9 классах я широко применяю работу по описания памятников культуры или деятельности исторических личностей. На стенде в кабинете истории имеются памятники, которые помогают учащимся описать памятник культуры и деятельность исторической личности. В них имеется такой пункт, как личностное отношение к изучаемому явлению истории или современности. Например, при описании картин постимпрессионистов, трудных для понимания детей, я прошу учеников сказать, какие чувства вызывает та или иная картина, как появлению этого чувства способствуют приемы художника.

Изучая деятельность исторической личности, мы даем ей оценку с точки зрения вклада в историю, рассматриваем, какими методами личность добивалась своих, обычно благородных целей. Делаем вывод, оправдывает ли цель средства. Таким образом, мы даем оценку ее деятельности с точки зрения общечеловеческих ценностей. Так, изучая движение декабристов в 8 классе, мы знакомимся с несколькими ведущими декабристами, рассматриваем, как они пытались достичь «всеобщего благоденствия», чем жертвовали во имя этой цели. В некоторых случаях можно при изучении исторических личностей проводить аналогии с деятельностью известных современных политиков. Рассматривая движение народников в России, можно сравнить методы их борьбы с современными террористами, способствуя формированию негативного отношения к такому виду политической борьбы. Давая оценку целям и средствам народников, ученики будут отталкиваться от общечеловеческих ценностей, воспринимая историю не как набор событий и фактов, а как увлекательный мир борьбы добра со злом, где ежедневно решается извечная делема - оправдывает ли цель средства.

Таким образом, оценка исторического явления невозможна без сравнения. Так в 9 классе при изучении темы «военный коммунизм» и НЭП мы составляем сравнительную таблицу, с помощью которой выясняем, как и почему менялось отношение большевиков к крестьянству. На этой основе мы даём оценку деятельности большевиков, соотносим их обещания, аграрную программу с тем, что реально получили российские крестьяне после революции. Далее, эту работу можно продолжить и при изучении коллективизации.

Оценка явлений современности проводится на уроках обществознания. Ученики учатся работать с газетным материалом, анализировать и сравнивать сходные явления в политике, экономике и культурной жизни современного общества. Оценивая современные явления важно апеллировать к сходным явлениям прошлого, проводя исторические аналогии. Это способствует росту правовой и политической культуры учащихся, формированию активной гражданской позиции.
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