Урок 14. Нашествие с Востока.

Цели:

Выяснить причины монгольской экспансии, раскрыть причины завоевания Руси монголами, показать героический характер обороны русских земель, усвоить даты и основные направления походов Батыя на Русь.

Учить работать с историческими источниками, с картой, описывать историческую картину.

Воспитывать патриотизм на примерах героической обороны русских земель от монголов.

Структурно-функциональный анализ.

	План 
	Главные структурные компоненты
	Результат их эмпирического изучения
	Результат их теоретического изучения.

	1. Держава Чингисхана.
	Сила империи Чингисхана. Беседа.
	Дисциплина в войске Чингисхана, 
	Чингисхан, его краткая характеристика. Нойон, курултай, тумэн.

	2. Сражение на Калке.
	Битва на реке Калке.
	Вызвать чувство сопереживания погибшим воинам.
	Сформулировать основную причину поражения русских войск на Калке, (разобщённость князей).

	3. Вторжение на Русь.
	Посольство Батыя на Русь, ответ русских князей. Поход на Рязань, героическая оборона и гибель города, Подвиг отряда Евпатия Коловрата. Поход на Владимир, Битва на реке Сити. Поход на Новгород, Возвращение Батыя, Козельск – злой город. Походы на Юго-Западную Русь и Центральную Европу.
	Вызвать чувство сопереживания  бедам русскому народу в 13 веке. Вызвать восхищение подвигом Е. Коловрата.
	Запомнить основные даты походов, последовательность нападений на русские города, имена героев. Причины поражения русских городов. 


Понятия, даты, имена.

31 мая 1223, 1237 – 1238, походы Батыя на Русь, 1239-1240 поход на Юго-западную Русь.

Чингисхан, Батый, Юрий Всеволодович – кн. Владимирский, Е. Коловрат, Филипп Нянька.

Нойон, курултай.

Оборудование урока. 

Презентация, интерактивная доска, карточки с документами и вопросами к ним. Книга памяток  в портфолио, набор карточек с несколькими пустыми заготовками.

Ход урока.  
Слайд 1

Постановка проблемы: 
Слайд 2. 

На прошлом уроке мы рассмотрели главные политические центры Руси к началу 13 века. Назовите и покажите их на карте. Эти русские княжества были на пике своего экономического, политического и культурного развития. Почему Русь оказалась под властью монголо-татар?

Слайд 3
План. 

1. Держава Чингисхана.

2. Сражение на Калке.

3. Вторжение на Русь: 

1) Первый поход Батыя на Северо-Восточную Русь.

2) Второй поход Батыя на Юго-Западную Русь.
Слайд 4
1. Держава Чингисхана.
Беседа по вопросам из истории средневековья. (5 мин).
· Где первоначально расселялись монгольские племена, покажите на карте. 

· Чем они занимались?

· Почему они начали активные завоевательные походы?
· Кто возглавил завоевательные походы?
· В чём сила монгольского войска? (тумен 10 тыс.)
· Какие племена и государства они завоевали до нападения на Русь?
Слайд 5. 

Вывод о силе монголо-татар (создание хорошо организованной армии, превосходившей по численности армии противника; высокая скорость конного боя; использование военного опыта покорённых народов).
Слайд 6.
В 1223 году монголы вторглись на земли наших соседей половцев. 

2. Битва на Калке. Самостоятельное чтение учебника и выполнение задания 1 в рабочей тетради. 5 мин. Затем 1 ученик на карте находит и отмечает место сражения,  Другой ученик записывает на доске дату и событие 31 мая 1223 год.      5 мин. (после каждой записи на доске учащиеся делают записи на карточках с датами) .
Слайд 7. 

1. В чём причина поражения русских войск на Калке? (не было согласованности в действиях русских князей, отсутствовало общее командование, споры, некоторые не приняли участие).
Слайд 8. 
3. Вторжение на Русь.

 1) Поход на земли Северо-Восточной Руси. 
В 1235 году совет монгольских ханов решил начать поход на Запад. Войско возглавил внук Чингисхана Батый. 

Слайд 9.

В 1236 году Батый разгромил отряды волжских булгар, подчинили половцев, подошли к границам Руси.  (Показываю на карте).

Слайд 10. 

Документ № 1. (один ученик читает вслух, остальные следят по приложению).
«В лето 1237

Послали своих послов и женщину чародейку и двух татар с ней, к князьям рязанским, требуя десятой части людей и коней и всего, что есть. Князья же рязанские и муромские и пронские решили сражаться с ними и так ответили послам Батыя «Когда нас всех не будет в живых, то всё это ваше будет».  К великому князю Юрию во Владимир послали рязанские князья своих послов, прося помощи или чтобы сам пришёл постоять за землю Русскую. Но великий князю Юрий не внял мольбам рязанских князей, сам не пошёл и не прислал помощи, хотел он сам по себе биться с татарами».
 F5.   9   enter
После чтения док № 1 ученик у карты отмечает крестиками города, взятые Батыем, 2 ученик пишет на доске дату начала похода 1237 год. 

Слайд 11

Док № 2 (читает учитель  с выражением.  Ученики дают устные ответы на вопросы к документам № 1 и 2).
«Батыево бо войско переменишася, а гражане непрестанно бьяшеся. В шестой день рано, придоша погании ко граду Рязани,  овии с огнем, а инии с топоры, а инии с пороки, и с токмачи, и лестницами,  взяша град Рязань месяца декабря в 21 день. Татарове же взяша град Рязань копьём  и пожгоша весь и князя их Юрья убиша и княгиню его, а иных же емше мужей и жены и дети и черньца и черниць и ерея, овых рассекаху мечи, а других стрелами стреляхуть. Множество мертвых лежаша, и град разорен, земля пуста, церкви пожжены..., только дым и земля и пепел».
1. Какие требования выдвинули татары рязанским князьям?

2. Что ответили рязанцы?

3.  Какова судьба рязанского княжества?
4. Почему рязанцы не смогли одержать победу над войсками Батыя?
7 мин
Слайд 12. 
Док № 3. «Повести о разорении Рязани Батыем», (ученик читает вслух).
И воскричал Евпатий в горести души своей, распаляяся в сердце своем. И собрал небольшую дружину - тысячу семьсот человек, которых Бог сохранил вне города. И погнались вослед безбожного царя, и едва нагнали его в земле Суздальской, и внезапно напали на станы Батыевы. И начали сечь без милости, и смешалися все полки татарские. И стали татары, точно пьяные или безумные. И бил их Евпатий так нещадно, что и мечи притуплялись, и брал он мечи татарские и сек ими. Почудилось татарам, что мертвые восстали. Евпатий же, насквозь проезжая сильные полки татарские, бил их нещадно. И ездил средь полков татарских так храбро и мужественно, что и сам царь устрашился. (отрывок из мультфильма). (6 мин.) 12.50 – 16.08 или до конца
1. Сколько человек было в отряде Евпатия? 
2. Некоторые историки считают, что гибель Евпатия была напрасной, бессмысленной. Выскажите свою точку зрения. Оцените этот подвиг. 3 мин.
Слайд 13. 

Падение Владимира. Просмотр материалов презентации
В это время ученик  читает отрывок из летописи.
Док № 4. Суздальская летопись о разгроме Владимирского княжества.

Той же зимой выехал князь великий Юрий из Владимира и стал на реке Сити собирать силу великую против татар. Татары подошли к Владимиру. Владимирцы затворились в городе.  В субботу стали татары устанавливать лемма и камнемётные орудия и воздвигли тын вокруг всего города.  7 февраля приступили татары к городу и взяли город  до обеда. Всеволод и Мстислав бежали, а княгиня с дочерьми, снохами и внучатами и многия другия люди  затворились в церкви Святой Богородицы. И их без милости запалили огнём.

 Вопросы учителя: 
1. Какой момент нашествия изображён на последнем слайде?

2. Где в это время находился Великий Владимирский князь Юрий?
3.  На чьей стороне перевес сил.
4. Какие осадные орудия использовали монголы.
Слайд 14. 
Монголы имели весьма совершенные орудия для штурма городов. Кроме того, они использовали сосуды с зажигательной смесью, стрелы, обёрнутые горящей паклей, также «свистящие» стрелы для устрашения противника. Монголы разделяли войско на отряды и по очереди бросали их на штурм, в то время как гарнизон защитников города не мог отдохнуть.

4. Почему владимирцы не смогли отстоять свой город? 
Один ученик на карте находит и отмечает город Владимир. F5.   9   enter
Учитель добавляет о битве на реке Сити. После опустошения Владимира монголы разбились на отдельные отряды и пошли разорять и жечь русские города. В марте 1238 года князь Юрий Всеволодович вступил в решающий бой с войсками Батыя на реке Сить, но его сил оказалось недостаточно. Войско князя было разгромлено,  сам князь погиб в бою !(Ученик отмечает крестиком место боя, пишет дату). 3 мин.
Дальше Батый попытался пойти на Новгород. На пути к Новгороду лежал город Торжок, где монголы рассчитывали разжиться фуражом. 2 недели жители Торжка обороняли свой город, потом подожгли склады с провиантом и фуражом. 

Не дойдя до Новгорода 100 вёрст, монголы  повернули назад. На обратном пути монголы столкнулись с сопротивлением жителей городка Козельска, который позже Батый прозвал «злым городом» Почему?   Ученик отмечает на карте.
F5  15  enter

Док № 5. Ипатьевская летопись об обороне Козельска. (самостоятельное чтение)
Так  в конце марта Батый пришёл к городу Козельску,  а в нём был молодой князь именем Василий. И нечестивые узнали, что у людей в городе был крепкий дух и нельзя взять город обманными словами. Жители Козельска посовещались и решили «Хоть наш князь и молод, положим жизнь за него, и здесь примем славу этого мира, а там небесные венцы за него получим». Татары разбили стену у города и взошли на вал, козляне же на ножах резались с ними и вышли на полки татарские, вышли из стен города и порубили стенобитные орудия татарские, напали на полки татар и убили 4 тысячи у них и сами были перебиты. Батый же взял город и не пощадил никого, от подростков до грудных младенцев. А о князе Василии неизвестно, иные говорят, что он в крови утонул. С тех пор татары не смеют называть этот город Козельском, Но называют его злой город, потому что бились около него 7 недель и убили у татар под ним 3 сыновей темниковых, татары искали их  и не могли найти среди множества трупов.

1. Сколько длилась осада Козельска?
2.  Почему татары назвали Козельск  «злым городом»? 

3. Какое влияние могла оказать 7-недельная оборона Козельска на дальнейшие походы Батыя?

4. Есть мнение, что это было бессмысленное сопротивление, напрасные жертвы. Выскажите свою позицию. 
Действительно, После взятия Козельска войско Батыя было обессилено, Батый вернулся  в степи Придонья.
 Слайд 16. 

Оцените эти данные. Назовите одну из  причин поражения русских войск. 

	Войско Батыя в 1237 г.
	Жители Рязани
	Население Москвы
	Войско великого князя Владимирского Юрия
	Население г. Козельска 

	40-120 тыс. тысяч
	6-8 тыс. ч
	1 тыс. человек
	3-4 тыс. ч.
	1 тыс. человек.


5 мин.
 Вернулся  Батый  на земли Руси  в 1339 году и подверг опустошительному разорению южные княжества. Об этом вы почитаете дома. А сейчас заполните карточку с одной стороны 1239-1242 вторую сторону заполните дома после чтения параграфы. 
На долгие 200 лет Русь оказалась под игом монголо-татар.  
Подведение итогов.  
1. Покажите карточку битвы на Калке, начала и окончания первого похода Батыя на Русь (1237-1238 г. г.),  даты второго похода Батыя.

2. Показать  на карте основные направления первого похода Батыя.
3. Назвать и показать на карте города, которые оказали наибольшее сопротивление и были захвачены.
4. С какими историческими личностями мы познакомились?
5. Ответ на проблему урока:
Мы познакомились с многочисленными примерами  отваги, самопожертвования и героизма защитников русских городов. Но почему же Русь  оказалась под властью монголо-татар?
Для этого сформулируйте, в чём сила монголо-татар и слабость защитников Руси.(Хорошо организованное войско монголов, использование самых соврмееных осадных орудий, численное превосходство  сил врага, разобщённость русских земель вследствие феодальной раздробленности, отсутствие единого командования).
Слайд  17.  Домашнее заданиеП. 12 п. 5. Самостоятельно. В. 1, 3, 4, 5,  Задание по выбору: описать на выбор, Батыя, Евпатия Коловрата. По памятке.
Приложения к уроку.
Документ № 1.
В лето 1237

Послали своих послов и женщину чародейку и двух татар с ней, к князьям рязанским, требуя десятой части людей и коней и всего, что есть . Князья же рязанские и муромские и пронские решили сражаться с ними и так ответили послам батыя «Когда нас всех не будет в живых, то всё это ваше будет».  К великому князю Юрию во Владимир послали рязанские князья своих послов, прося помощи или чтобы сам пришёл постоять за землю Русскую. Но великий князю Юрий не внял мольбам рязанских князей, сам не пошёл и не прислал помощи, хотел он сам по себе биться с татарами. 

Док № 2 

«Батыево бо войско переменишася, а гражане непрестанно бьяшеся. В шестой день рано, придоша погании ко граду Рязани,  овии с огнем, а инии с топоры, а инии с пороки, и с токмачи, и лестницами,  взяша град Рязань месяца декабря в 21 день. Татарове же взяша град Рязань копьём  и пожгоша весь и князя их Юрья убиша и княгиню его, а иных же емше мужей и жены и дети и черньца и черниць и ерея, овых рассекаху мечи, а других стрелами стреляхуть. Множество мертвых лежаша, и град разорен, земля пуста, церкви пожжены..., только дым и 
             Вопросы к документам № 1 и 2

1. Какие требования выдвинули татары рязанским князьям?

2. Что ответили рязанцы?

3.  Какова судьба рязанского княжества?

4. Почему рязанцы не смогли одержать победу над войсками Батыя?

Док № 3. «Повести о разорении Рязани Батыем», (ученик читает вслух).
И воскричал Евпатий в горести души своей, распаляяся в сердце своем. И собрал небольшую дружину - тысячу семьсот человек, которых Бог сохранил вне города. И погнались вослед безбожного царя, и едва нагнали его в земле Суздальской, и внезапно напали на станы Батыевы. И начали сечь без милости, и смешалися все полки татарские. И стали татары, точно пьяные или безумные. И бил их Евпатий так нещадно, что и мечи притуплялись, и брал он мечи татарские и сек ими. Почудилось татарам, что мертвые восстали. Евпатий же, насквозь проезжая сильные полки татарские, бил их нещадно. И ездил средь полков татарских так храбро и мужественно, что и сам царь устрашился. 
                  Вопросы к документу № 3. 

1. Сколько человек было в отряде Евпатия? 

2. Некоторые историки считают, что гибель Евпатия была напрасной, бессмысленной. Выскажите свою точку зрения. Оцените этот подвиг. 3 мин.
Док № 4. Суздальская летопись о разгроме Владимрского княжества.
Той же зимой пошёл сын Юрия Всевололод против татар и сошлись у Коломны, и была жаркая сеча и убили воеводу Еремея Глебовича,  и иных мужей убили и прибежал Всеволод во Владимир с малой дружиной а татары пошли к Москве, взяли Москву и воеводу Филиппа Няньку убили за правоверную христианскую веру. Той же зимой выехал князь великий Юрий из Владимира и стал на реке Сити собирать силу великую против татар. Татары подошли к Владимиру. Владимирцы затворились в городе, татары же разбили стан у града, а сами пошли  и взяли СуздальВ субботу стали татары устанавливать лемма и камнемётные орудия и воздвигли тын вокруг всего города.  7 февраля приступили татары к городу и взяли город  до обеда. Всеволод и Мстислав бежали, а княгиня с дочерьми, снохами и внучатами и многия другия люди  затворились в церкви Святой Богородицы. И их без милости запалили огнём.
Вопросы к картине и документу № 4.

1. Какой момент нашествия изображён на последнем слайде?

2. Где в это время находился Великий Владимирский князь Юрий?

3. Опишите оружие и орудия осады монголов и защитников города. На чьей стороне перевес сил?
4. Почему владимирцы не смогли отстоять свой город?

Документ № 5 Ипатьевская летопись об обороне Козельска.

Так Батый пришёл к городу Козельску,  а в нём был молодой князь именем Василий. И нечестивые узнали, что у людей в городе был крепкий дух и нельзя взять город обманными словами. Жители Козельска посовещались и решили «Хоть наш князь и молод, положим жизнь за него, и здесь примем славу этого мира, а там небесные венцы за него получим». Татары разбили стену у города и взошли на вал, козляне же наножах резались с ними и вышли на полки татарские, вышли из стен города и порубили стенобитные орудия татарские, напали на полки татар и убили 4 тысячи у них и сами были перебиты. Батый же взял город и не пощадил никого, от подростоков до грудных младенцев. А о кнзе Василии неизвестно, иные говорят, что он в крови утонул. С тех пор татары не смеют называть этот горд Козельском, Но называют его злой город, потому что бились около него 7 недельи убили у татар под ним 3 сыновей темниковых, татары искали их  и немогли найти среди множества трупов.
                        Вопросы к документу № 5.

Сколько длилась оборона города Козельска?

Почему Козельск  монголы назвали  Злой город?

Какое влияние могла оказать 7 недельная оборона Козельска на дальнейшие походы Батыя?

Есть мнение, что это было бессмысленное сопротивление, напрасные жертвы. Выскажите свою позицию. 

Статистика 
Оцените эти данные. Назовите одну из  причин поражения русских войск. 

	Войско Батыя в 1237 г.
	Жители Рязани
	Население Москвы
	Войско великого князя Владимирского Юрия
	Население г. Козельска 

	40-120 тыс. тысяч
	6-8 тыс. ч
	1 тыс. человек
	3-4 тыс. ч.
	1 тыс. человек.


Ответ на проблемный вопрос урока
Ппочему  Русь  оказалась под властью монголо-татар?
Для этого сформулируйте, в чём сила монголо-татар и слабость защитников Руси.
