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Введение
 Проходя по маршрутам Духовного краеведения Подмосковья,  мы затрагиваем три уровня знаний: святость, святой, святыня. В теме данного исследования также можно увидеть три этих уровня. Оно будет посвящено судьбе последнего настоятеля Туровской церкви Рождества Богородицы.  Это священномученик протоиерей Александр Воздвиженский, семья которого и по сей день проживает в селе Турово. Мы рассмотрим понятие священномученик, выясним, в чём святость и духовный подвиг священномучеников (( века.  Покажем жизненный путь отца Александра, как путь святости и духовного подвига.  Есть в нашем исследовании и место для святыни. Для жителей нашего села такой святыней является храм Рождества Богородицы, где 17 лет служил Александр Воздвиженский. 
Цель исследования:

Рассмотреть жизненный путь священника на фоне исторических событий в Советской России, раскрыть сущность служения Богу во времена гонений на церковь.

Задачи:

· Понять, почему Александр Воздвиженский числится в списках священномучеников, выяснить, в чём его подвиг. 

· Рассмотреть исторические условия, в которых нёс своё служение отец Александр.  
· Выяснить причины гибели этого священника, показать во имя чего он жил и погиб.
· Собрать сведения о дальнейшей судьбе его семьи. 

Гипотеза:

Во времена гонений на церковь большинство представителей духовенства остались верными своей вере, показывая тем самым пример своей пастве. Подвиг отца Александра заключается в призрении опасностей, сопряжённых с его служением Богу в 20-30 годы 20 века, в принятии венца мученической смерти во имя веры.
Методы исследования:

Поиск и изучение архивных данных, интервью родственников Александра Воздвиженского, изучение исторических трудов и источников по первым десятилетиям существования советской власти.
 В нашем распоряжении были две выписки, которые по запросу настоятеля храма села Игумново отца Сергия были присланы родственникам протоиерея Александра Воздвиженского. При работе над исследованием использовались ресурсы Интернета, 
Человек рождается на землю для того, чтобы пройти путём святости – это дорога каждого, но не каждый может одолеть эту дорогу. Как прошёл свою дорогу святости Александр Воздвиженский?

 В воспоминаниях его современников, родни и односельчан он остался как человек добрый, принципиальный, ответственный. Служил Богу, помогал людям.  Но почему же церковь признала его священномучеником? Всё дело в условиях, во времени, на которое выпала его жизнь.  

Одни в это безбожное время предали веру, перешли на сторону богоборческой власти. Другие просто молчали, не вмешивались ни во что. Рассмотрим подробнее это время, чтобы понять, в чём подвиг отца Александра. 
Глава 1. Большевики и церковь в 20-30 годы (( века.

1.1. Первый этап борьбы большевиков с церковью в 20 годы.

Кто такой священник и какова его роль в жизни прихода? С ответа на эти вопросы начинаем мы наше исследование. 

 «Священник — название представителя религии, состоящего при храме и совершающего, по силе данной ему благодати священства, все таинства (кроме священства), в храме (литургия другие общественные богослужения) и вне храма (по домам прихожан, на полях и водных вместилищах), везде, где требуется богослужебная молитва. Священник — совершитель шести таинств церкви (крещения, миропомазания, евхаристии, покаяния, брака и елеосвящения) для всех своих прихожан; он — ближайший учитель своих прихожан, с церковной кафедры в храме, при посещении их домов и при всех встречах в разговорах; он — проповедник религиозных начал жизни, но в тоже время канонически обязанный защитник всякого не противного религии и общественному благу знания (напр. медицинского, сельскохозяйственного и домоводственного), умственного и нравственного образования и воспитания». (№ 1(.
Итак, священник – это учитель, наставник, помощник. Однако за точное следование своим вполне мирным обязанностям в 20-30 годы прошлого века священников подвергали гонениям, преследованиям, отправляли на смерть.  Церковь была конкурентом большевиков, которые стремились на свой лад воспитывать советского гражданина, достойного жить в коммунистическом обществе. Священник призывал к любви к ближнему, к прощению врагов, а новая власть стремилась к полному физическому уничтожению всех своих врагов и к этому же призывала граждан. Церковь обладала большими материальными средствами, которые большевики хотели получить в своё полное владение. 
Первым актом борьбы большевиков с церковью стал декрет 23 января 1918 года об отделении церкви от государства. Он послужил основой для полного произвола на местах по отношению к церкви и её служителям. Сразу же стали закрывать храмы и монастыри, их имущество конфисковывалось для революционных нужд. Священнослужителей арестовывали, отправляли на принудительные работы. Они были лишены избирательных прав, облагались самыми высокими налогами. 

С окончанием гражданской войны гонения на Церковь, носившие до этого стихийный характер, становятся планомерными и целенаправленными. Особенно наглядно это проявилось в 1921 - 1922 годах в ходе так называемого «изъятия церковных ценностей», проходившего под предлогом помощи голодающим Поволжья. На самом же деле главной целью этой акции была беспощадная борьба с Церковью и ее ограбление.

 Летом 1921 года св. Патриарх Тихон обратился к своей пастве и к главам Поместных Церквей, в том числе, и к Папе Римскому с посланием, призывающим провести сбор продовольствия и денег для голодающих. На эти нужды св. Патриарх Тихон благословил церковные общины жертвовать не имеющие богослужебного употребления церковные ценности. Однако, представителей власти не устраивала такая позиция Церкви. В августе 1921 года декретом ВЦИК Помгол (Всероссийский комитет помощи голодающим, возглавляемый св. Патриархом Тихоном) был распущен, а в феврале 1922 года издан декрет, предусматривающий насильственное изъятие церковных ценностей. 19 марта 1922 года председатель Совнаркома В. И. Ленин в секретном (а ныне широко известном) письме "Товарищу Молотову. Для членов Политбюро" раскрыл истинную задачу проводимой кампании. 

"Именно теперь и только теперь, когда в голодных местах едят людей и на дорогах валяются сотни, если не тысячи трупов, мы можем (и поэтому должны) провести изъятие церковных ценностей с самой бешеной и беспощадной энергией... Чем большее число представителей реакционной буржуазии и реакционного духовенства удастся нам по этому поводу расстрелять, тем лучше" (№ 4(.
Вслед за этим по всей стране прокатилась волна кровавых столкновений, арестов и расстрелов. «К середине 1922 года в связи с изъятием церковных ценностей состоялся 231 судебный процесс. На скамье подсудимых оказалось 732 человека, многие из которых были приговорены к расстрелу. В мае 1922 года трибунал вынес постановление о привлечении к суду главы Русской Православной Церкви св. Патриарха Тихона в качестве обвиняемого. В течение нескольких лет он находился под домашним арестом. В 1923 году Патриарх был заключен во Внутреннюю тюрьму на Лубянке. (№ 3, с. 185(.
В апреле 1925 года Москва прощалась со своим архипастырем св. Патриархом Тихоном. После его кончины Русскую Православную Церковь возглавил Местоблюститель Патриаршего престола митрополит Петр (Полянский) (ныне причислен к лику святых). Но в декабре того же года он был арестован и выслан; в ссылке вновь арестован и после восьмилетнего одиночного тюремного заключения 10 октября 1937 года расстрелян. Советская власть надеялась, что православной верой теперь покончено. 
1.2 Сталинские репрессии против служителей церкви.

Но, к удивлению безбожных властей, перепись 1937 года показала, что люди не потеряли веру в Бога; более половины всех опрошенных признали себя верующими. Колоссальная работа по уничтожению Церкви, проводившаяся с первых дней существования советской власти, не дала ожидаемых результатов. 

Это подтолкнуло советскую власть к новому витку репрессий против служителей церкви. «В 1937 году было закрыто 8 тысяч храмов, ликвидировано 70 епархий, расстреляно 60 архиереев (всего за годы советской власти их пострадало свыше 300: более 250 из них были казнены или скончались в заключении). К 1939 году на свободе осталось всего четыре правящих епископа во главе с митрополитом Сергием», (№ 2, с. 92(. 
Особую кровавую страницу в летопись гонений на церковь в эти годы вписал расстрельный полигон в Бутово.
30 августа 1937 года вышел оперативный приказ Ежова № 00447, в результате которого было уничтожено множество людей. В этом приказе "церковники" были отнесены к "антисоветским элементам" и стояли на втором месте после кулаков - перед представителями различных, враждебных строю политических партий. С 5 августа по заранее установленным лимитам на всей территории страны начались массовые расстрелы. 
Что же такое Бутовский полигон? « Бутово – это историческое название урочища, известного как одно из мест массовых казней и захоронений жертв сталинских репрессий близ деревни Дрожжино Ленинского района Московской области», (№ 1(.

Местные жители знали, что на территории бывшей усадьбы Бутово оборудован стрелковый полигон НКВД. Ограда из колючей проволоки перегородила некоторые тропинки, по которым они привыкли ходить домой или в лес за грибами и ягодами. Кое-где появились посты с часовыми. И, действительно, где-то у леса стали раздаваться частые выстрелы. Бывали периоды, когда стрельба продолжалась много часов подряд. Поначалу никто не обращал на это особого внимания. Полигон есть полигон. Но постепенно какие-то страшные подозрения стали закрадываться в души людей. Ребятишкам, спешащим на занятия в школу, родители запрещали ходить мимо полигона, говоря, что там скверное место.

Конечно, местные жители о чем-то догадывались, да и трудно было не догадаться: прохожих, возвращавшихся домой с ночной электрички, обгоняли «воронки».  Их было иногда три-четыре, а иногда больше. Доносились до прохожих и какие-то голоса, отдаленные крики. Но так силен был страх людей, живших в этих краях, что они не смели говорить о своих догадках даже друг другу. Да и теперь рассказы местных жителей о том времени чрезвычайно скупы: не знаю, не видел, не слышал — обычные их ответы. 

В такой стране, в таких условиях жил и нёс слово Божие людям сельский священник отец Александр Воздвиженский. 
Глава 2. Судьба священника Александра Воздвиженского.

Что узнали мы об этом человеке – не очень много. Его родственники мало что помнят.  В чём его подвиг? Как он жил? За что отдал жизнь? 

Родился Александр Воздвиженский 29 августа 1876 года в селе Ведерницы Дмитровского уезда Московской губернии. Его отец, Михаил Воздвиженский, был диаконом в этом селе. Идя по стопам отца, Александр поступил в Дмитровское Духовное училище, которое окончил в 1892 году.  Обучение продолжил в Вифанской Духовной семинарии, где учился до 1899 года. В 1901 году Александр был рукоположен в сан диакона, а в 1903 году стал священником в храме села Богослово Богородского уезда Московской губернии, где служил до 1917 года.  А затем был переведён в храм Рождества Богородицы села Турово Серпуховского района, Где прослужил до 1931 года (Приложение № 1(. В 1931 году он стал служить в храме в селе Казанское Павлово-Посадского района, а в 1935 году был переведен в Никольскую церковь в селе Ново-Загарье того же района. В 1935 году отец Александр был возведен в сан протоиерея.
13 лет жизни отдал отец Александр нашему селу, его людям и они оставили о нём самую добрую память. Внучка отца Александра, жительница села Турово Ротанова Нина Леонидовна вспоминает, что здесь у отца Александра был дом недалеко от храма, лошадь, корова, покос. 
В его семье родилось трое детей. Все дети выросли, получили образование. Старшая дочь Вера стала учительницей, старший сын Михаил работал главным бухгалтером, младший сын Леонид - ветеринарным врачом.
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Ротанова Нина Леонидовна, жительница с. Турово

(внучка отца Александра Воздвиженского).

Арестовали отца Александра в Павлово-Посадском районе в 1937 году. После ареста его привозили в село Турово для показательного суда. Власти надеялись, что туровчане заклеймят его и единогласно осудят, как принято было среди советских граждан в те времена. Но получилось наоборот, прихожане отозвались о нём как о самом добром батюшке и горой стояли за него. Получить одобрение расправе над священником властям не удалось. По воспоминаниям Полины Аленчевой в конце этого судилища отец Александр подтвердил свою верность Богу, хотя ему предлагали отречься от неё во имя спасения. Что из этих воспоминаний правда, точно не известно, но сам факт существования такой информации о последних днях жизни отца Александра среди наших односельчан говорит, что семена его служения упали на благодатную почву и дали плоды. О пустом человеке такая память бы не сохранилась. 

Когда в 1937 году стали разрушать церковь, снимать колокола и иконы, две жившие при храме старушки попытались спасти святыни церкви, спрятав их в своём домике.  До 1945 года в их дом стекались верующие, оставшиеся без пастыря.  На месте этого дома сейчас стоит памятник павшим в Великой Отечественной войне нашим односельчанам. 
Отважно шёл отец Александр своей дорогой святости, которая предначертана каждому человеку. А ведь мог уже давно сойти с неё. Не мог он не знать, что только за причастность к духовному сословию уже можно было поплатиться жизнью, но не свернул, не ушёл. В условиях гонений на церковь он продолжал служить в храме. Видел в этом свой долг и честно выполнял его. За эту верность и поплатился отец Александр.  

В нашем распоряжении есть протокол допроса Александра Воздвиженского органами НКВД перед расстрелом в Бутово. Приведём его полностью.
«Следователь: «Следствие располагает материалами, что вы враждебно настроены к политике советской власти и систематически высказывали контрреволюционные суждения о проводимых ею мероприятиях. Признаёте себя в этом виновным?»

Александр Воздвиженский: «Нет, виновным себя не признаю, никогда контрреволюционных суждений не высказывал».
Следователь: «Летом 1937 года в разговоре с диаконом Загарской церкви Быловым вы неодобрительно отзывались по вопросу колхозного строительства. Признаёте себя виновным?».

Александр Воздвиженский: «С диаконом Загарской церкви мне приходилось часто беседовать по вопросу политики советской власти, может быть я и говорил что на эту тему».

Следователь: «В беседе с этим диаконом вы неодобрительно отзывались о конституции, опошляли её, говорили, что она урезана.  Признаёте себя в этом виновным?».

Александр Воздвиженский: «Разговоры о конституции имели место не раз с диаконом, но о том, что она урезана я не говорил. Диакон что-то перепутал».

Следователь: «Следствие располагает материалами, что вы неодобрительно отзывались о налоговой политике советской власти. Признаёте себя в этом виновным?»
Александр Воздвиженский: «Да, этого я не отрицаю. Я говорил, что налогами советская власть духовенство не щадит».

Следователь: «следствию известно, что вы говорили, «Ищут врагов среди духовенства, а они находятся среди верхушки большевиков». При этом вы ссылались на изменника Тухачевского. Признаёте себя виновным?».

Александр Воздвиженский: «Да, я так говорил, не отрицаю».

Были допрошены свидетели, но они ничего убедительного в доказательство антигосударственной деятельности священника не показали», (Приложение № 2(.
О чём нам говорят строки этого протокола? На первый взгляд нет ни чего, что говорило бы о героизме отца Александра. Нет громких клятв и проклятий безбожной власти. Но, читая протокол, видим человека, который не юлит, не пытается свалить вину на другого. Зная, чем ему это грозит, отец Александр признаёт свои слова. А ведь они стали известны следствию благодаря доносу.  
25 октября 1937 года «тройка» НКВД приговорила отца Александра к расстрелу.  Протоиерей Александр Воздвиженский был расстрелян 13 ноября 1937 года и погребён в безвестной могиле на полигоне Бутово. 
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Протоиерей Александр Воздвиженский (фото НКВД, 1937 г.)
Всмотримся в последнюю фотографию священника. Пронзительный взгляд, глаза страдальца, который знает, что ему предстоит, но не собирается сворачивать с выбранной дороги. 
Мы не можем проследить его путь до конца, но можем себе его представить по источникам того времени. 

Людей, приговоренных к расстрелу, привозили в Бутово, не сообщая, зачем и куда их везут; делалось это умышленно, во избежание лишних осложнений. Ходили слухи, что людей травили в машинах, выводя трубу с выхлопными газами внутрь фургона, где находились осужденные.

Приведение приговоров в исполнение в Бутово осуществляла одна из так называемых расстрельных команд. Приговоренных выводили по одному из помещения барака. Тут появлялись исполнители, которые принимали их и вели — каждый свою жертву — в глубину полигона в направлении рва. Стреляли на краю рва, в затылок, почти в упор. Тела казненных сбрасывали в ров, устилая ими дно глубокой траншеи. «За день редко расстреливали меньше 100 человек. Бывало и 300, и 400, и свыше 500. При расстрелах полагалось присутствие врача и прокурора, но соблюдалось это далеко не всегда. Зато всегда у исполнителей имелась в изобилии водка, которую привозили в Бутово специально в дни расстрелов. По окончании казни заполняли бумаги, ставили подписи, после чего исполнителей, обычно совершенно пьяных, увозили в Москву. Затем к вечеру появлялся человек из местных, чей дом до 50-х годов стоял на территории полигона. Он заводил бульдозер и тонким слоем земли присыпал трупы расстрелянных» (№ 1(. На следующий день расстрелов все повторялось сначала. Это была настоящая фабрика смерти. 

Через эту фабрику смерти пришлось пройти и здесь закончить свой жизненный путь последнему настоятелю Туровской церкви Рождества Богородицы протоиерею Александру Воздвиженскому. 

«Святии Бутовские мученицы, молите Бога о нас!

О Святи бутовские мученицы и вси исповедницы и номученицы российстии, во всяком возрасте и сословии за Христа пострадавшие, верность Ему даже до смерти свидетельствовавшие и венец жизни от Него приявшие. Вы, во дни гонения лютаго, землю нашу от безбожных постигшаго, на судищах, в заточениях и пропастех земных в горьких работах и всяких скорбных обстояниях образ терпения и непостыднаго упования мужественно явили есте. Ныне же в Раи сладости наслаждающися пред престолом Божиим во славе предстоите и присно хвалу и ходатайство со Ангелы и всеми святыми Триединому Богу возносите.

Сего ради, мы недостоиные молим вас, святые сродницы наши, не забудете земнаго отечества вашего, грехом Каиного братоубийства, поруганием святынь, безбожием и нашими беззакониями отягоченного.

Умолите Господа сил да утвердит Церковь Свою непоколебимую в мире сем многомятежном и лукавом. Да возродит в земли нашей дух разума и благочестия,  дух святости и страха Божия, дух братолюбия и мира, да паки будем мы царское священие, род Божий, избранный и Святый, присно с вами славящии Отца и Сына и Святаго Духа во веки веков. Аминь».
В 2000 году протоиерей Александр Воздвиженский был причислен к лику святых как священномученик. Его икона есть в Никольском храме села Ново-Загарье, откуда он был взят под арест. В день его памяти 13 ноября вокруг этого храма совершается крестный ход.
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Икона священномученика Александра (Воздвиженского)
(Никольский храм в селе Ново-Загарье)
Заключение. 
Закончено наше исследование посвящённое последнему настоятелю храма Рождества Богородицы в селе Турово. Собирая материал об Александре Воздвиженском, мы нашли интересные сведения ещё об одном священнике соседнего села Игумново Саве Гаврилове. Исследование о его жизни будет следующим для нашего кружка краеведов.

 Мы выяснили, как на протяжении десятилетий в России уничтожались христианский уклад жизни, ценности православной семьи, разрушались храмы, уничтожались те, кто продолжал отстаивать веру отцов, нести свет людям. Но все эти ухищрения власти не принесли желанных плодов. Сегодня с новой силой зазвучало слово Божие в России. Не смогла безбожная власть полностью вырубить корни благочестия, уничтожить веру людей. Огонь святой веры спасали тысячи мучеников, священников, которые в условиях гонений на церковь не бросили своего служения, спасали попираемую веру, показывали своим прихожанам пример стойкости и мужества. 
Сегодня в селе Турово полным ходом идёт восстановление церкви Рождества Богородицы. На первые субботники пришли в основном пожилые туровчане, но позже в эту работу включились и школьники. 

 Мы горды тем, что являемся односельчанами священномученика отца Александра Воздвиженского. Он не предал веру, защищал её так же мужественно, как мученики - христиане первых веков. Память о нём осталась в сердцах наших односельчан, его имя чтут его внуки и правнуки.
Наш долг помнить и просить прощения. 
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